

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 37-я  
№ 119 (3721)

Суббота, 4 октября 1975 г.  
Цена 2 коп.

## ВЫСОКАЯ МИССИЯ

Среди тысяч профессий одной из самых благородных и важных по праву считается профессия учителя. Самому дорогому, будущему страны — детям щедро отдает педагог знания, жизненный опыт. Цель учительства — вести своих воспитанников к вершинам знаний,растить трудолюбивых граждан Отечества. И не случайно к слову «учитель» добавляется высокое звание «народный». Педагоги, а их в нашей стране насчитываются почти 3 миллиона человек, успешно решают важнейшую социальную задачу, поставленную перед школой XXIV съездом партии: завершить переход ко всеобщему среднему образованию молодежи.

В период бурного развития научно-технической революции активным помощником учителя стала наука. В учебный процесс вторглись новые технические средства обучения, помогающие осваивать все нарастающий поток информации. В десятках тысяч школ есть хорошо оборудованные кабинеты, оснащенные новейшей аппаратурой и приборами. Совместными усилиями предприятий и научных учреждений, во многих городах страны созданы межшкольные учебно-производственные комбинаты. В них ребята знакомятся с современ-

ной техникой и производством, приобретают трудовые навыки, получают хорошую ориентировку в выборе профессии.

Народ, партия, Советское государство высоко ценят учительский труд. 81 человек удостоен звания Героя Социалистического Труда. Около 300 тысяч — кавалеры орденов и медалей. Тысячи преподавателей избраны депутатами Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик, местных органов государственной власти.

В нынешней пятилетке значительно повышена заработка плата школьным преподавателям и педагогическим работникам других категорий. Дополнительные льготы, связанные, в частности, с бытовыми нуждами, получили специалисты сельских школ. Очень многое делается в нашей стране для того, чтобы педагоги после напряженного учебного года хорошо отдохнули. Так, минувшим летом десятки тысяч учителей побывали в санаториях, домах отдыха, на туристско-экскурсионных базах. Только на санаторно-курортное лечение, организацию отдыха детей преподавателей из средств государственного страхования израсходовано в нынешнем году свыше 55 миллионов рублей.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

БЮРО РК КПСС, ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, РАЙСОВПРОФ ПОЗДРАВЛЯЮТ ВСЕХ УЧИТЕЛЕЙ РАЙОНА С ПРАЗДНИКОМ — ДНЕМ УЧИТЕЛЯ.

ЖЕЛАЕМ ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ В ВАШЕМ БЛАГОРОДНОМ ДЕЛЕ, СЧАСТЬЯ В ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ.

БЮРО РК КПСС,  
РАЙСПОЛКОМ,  
РАЙСОВПРОФ.

## ЗВЕЗДЫ НА БУНКЕРАХ

Хорошими темпами ведут уборку хлеба хлеборобы нашего колхоза. Многие из них уже близки к выполнению принятых личных обязательств. Так, например, Николай Зубатов из Алчедатской полеводческой бригады намолотил 3704 центнера хлеба. По три звездочки на бункерах комбайнов у Дмитрия Сладкова и Василия Заруцкого из Дмитриевского отделения.

Большую помощь комбайнерам оказывают мастера-наладчики Леонид Бакуто и Валентин Яковлев, которые обслуживают Дмитриевцев. Леонид наш местный механизатор, а Валентин из города Киселевска с шахты «Подземгаз». Оба работают старательно и быстро, исправляя случившиеся поломки.

С. КОМАРОВ,  
колхоз «Маяк Ильича».

## СТАРТ НОВЫХ МАРШЕЙ

55 лет тому назад В. И. Ленин выступил на III съезде комсомола с речью «Задачи Союза молодежи». В этот день, 2 октября, все пионеры района собрались на Всесоюзную

радиолинейку, чтобы подвести итоги работы за год по маршруту «Всегда готов!» под девизом «Салют, Победа!», дать старт маршруту под девизом «Берем с коммунистами пример!», посвятив его XXV съезду КПСС.

На дружинных линейках каждый отряд получил задание. Начались операции в отрядах: «Пионеры Кузбасса — БАМУ», «Миллион — Родина», «Живи, книга».

Р. ФИЛИППОВА.

XXV СЪЕЗДУ — НАВСТРЕЧУ

## В счет десятой пятилетки

Лучшие работники Чебулинской районной потребительской кооперации трудятся в счет десятой пятилетки. К 15 сентября пятилетний план выполнил коллектив магазинов «Юбилейный» (заведующая А. П. Констюкова), хозяйственных товаров в рабочем поселке Верх-Чебула, где бес-

сменно, вот уже много лет работают супруги Белоусовы — Петр Петрович и Евдокия Алексеевна. Успешно закончили пятилетку продавец продовольственного магазина № 4, что на улице Ленина в Верх-Чебуле Любовь Николаевна Савина, магазин «Ткани» (Верх-Чебула), и продовольственный

магазин № 1 села Чумай.

В октябре выполнят пятилетние планы Алчедатский магазин продовольственных товаров, магазин поселка Боровой Усманского торгового объединения, хлебный — районного центра.

М. КУЛТАЕВА,  
начальник планового отдела  
Чебулинского района.

## ПУЛЬС РАЙОНА

### ГОРОДАМ КУЗБАССА

заготовители Чумайского торгового предприятия постоянно ведут закуп картофеля от населения. На 1 октября в торговые организации отправлено более 400 тонн картофеля. Как сообщил директор торгового предприятия И. З. Бурлакенко, сейчас многие жители окрестных сел организованно сдают картофель. Закуп картофеля продолжается.

### ПЕРВОЕ МЕСТО

среди доярок колхоза «Дружба» по итогам минувшего месяца занимает Анна Сергеевна Антипова, надеявшаяся от каждой закрепленной коровы по 240 килограммов молока, при плане 210. На сегодняшний день она доит по 7,2 килограмма от коровы.

### ВЫШЕ ПЛАНА

получили привесы от молодняка телятницы из колхоза «Дружба» Анна Кузьминична Новикова и Евдокия Васильевна Солдаткина. В сентябре за день их питомцы должны были прибавлять в весе по 400 граммов, фактически же каждый теленок прибавлял по 680.

### В СОРЕВНОВАНИИ

комбайнеров совхоза «Усть-Сертинский» первое место по итогам последней пятилетки занял Михаил Васильевич Михеев. Он убрал зерновые с площади 49 гектаров и намолотил 794 центнера хлеба. С начала же уборки у него намолочено 4144 центнера.

### 227 ТОНН

зерна сверх плана вывезли

в Заготзерно полеводы колхоза «Дружба», первыми в районе выполнившие план продажи хлеба государству. СЕРЕБРЯНЫМ ЗНАКОМ ЦК ВЛКСМ (молодой гвардеец пятилетки) награждены за высокие показатели в работе механизаторы Е. Пирогова, из первого отделения Чебулинского совхоза, В. Уркин, комбайнер Кураковского отделения Чумайского совхоза и Н. Буданаев, комбайнер колхоза «Дружба». НАИВЫСШИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

в социалистическом соревновании среди животноводов Усть-Сертинского совхоза добились доярки Анастасия Павловна Евстафьева и Эльза Оскаровна Сантьева. За сентябрь они получили от каждой закрепленной коровы по 255, а с начала года по 2170 килограммов молока.

В соревновании бригад первое место по-прежнему за доярками и скотниками бригады Владимира Николаевича Вульфа.

### ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

в райцентре поднят в честь полеводов Кураковского отделения Чумайского совхоза, первыми в районе закончивших уборку урожая завершающего года 9 пятилетки.

### БОЛЬШУЮ

помощь полеводам оказывают Кураковские школьники. Под руководством преподавателей Лилии Алексеевны Шубиной и Лидии Петровны Сандаловой учащиеся ежедневно ведут конку турина. Из 40 гектаров посадки, ими уже убраны корнеплоды с 100 гектаров.

### КУРАКОВСКИЕ

полеводы провели засыпку 4200 центнеров семян ячменя. Позавчера здесь проведена вторичная подработка семян под урожай будущего года.



25 лет проработала в Верх-Чебулинской средней школе Лидия Васильевна Ильина. Много знаний, любви, труда отдала она за эти 25 лет коммунистическому воспитанию учащихся.

Готовясь к уроку, Лидия Васильевна задумывается над тем, как лучше, полнее выполнить требования новой программы, заставить учащихся мыслить логически, рассуждать, привить любовь к наукам, открыть ребятам окно в мир интересного, в мир новых познаний.

Она одна из активнейших руководителей методического объединения учителей русского языка и литературы.

В этот праздничный день хочется пожелать больших творческих успехов в ее благородном труде — воспитании подрастающего поколения.

# 5 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## НЕМНОГО ИСТОРИИ

Советская власть от старого режима получила в наследие 150 учительских семинарий с курсом ниже среднего учебного заведения, 19 учительских институтов с курсом среднего учебного заведения и только 2 привилегированных высших педагогических института.

В настоящее время функционирует 402 педагогических училища с контингентом 288 тысяч учащихся, 180 институтов усовершенствования учителей, 200 педагогических институтов с общим числом студентов более 780 тысяч.

Вузы и средние специальные учебные заведения ежегодно выпускают примерно 220 тысяч учителей по всем необходимым специальностям, кроме университетов. Изменилась роль учителя в обществе.

Осуществляя последовательную заботу о советском учителе, стремясь к повышению качества его профессионально-педагогической подготовки, КПСС и советское правительство создали наиболее совершенную систему среднего и высшего педагогического образования, которая позволила обеспечить высококвалифицированными кадрами все ступени школьного образования.



С Днем учителя, Ольга Григорьевна!

Ольга Григорьевна Кляпина работает преподавателем немецкого языка в Верх-Чебулинской средней школе. На уроках с ребятами она разговаривает только на немецком языке. Ольга Григорьевна воспитывает у учащихся трудолюбие, учит их работать творчески.

На ее уроках полный порядок, ни суеты, ни лишнего шума. Чувствуется, что она выбрала себе специальность по призванию.

## ЗАСЛУЖЕННЫЙ АВТОРИТЕТ

Чеченина Валентина Максимовна работает в Верх-Чебулинской средней школе 16 лет.

Быть до конца учителем, выводить в люди мальчишек и девчонок — большого Валентина Максимовна не желает. На протяжении многих лет имеет полную успеваемость. Чувство нового, умение организовать детей в единый коллектив, знание индивидуальных особенностей каждого и своевременная помощь на уроке и вне урока — в этом секрет ее успеха.

Валентину Максимовну волнует множество вопросов: как развить интерес к учебе? Какими путями выработать трудолюбие, повысить работоспособность, научить наблюдательности? Если ученик рассеян, как переключить его внимание на изучаемое, как добиться того, чтобы ребенок не был пассивным созерцателем?

Она убеждена, что успех в обучении зависит от правильной организации учебного процесса, от выбора

эффективных методов обучения.

Продуманность каждого вида занятий, подбор материала для самостоятель-

ных и индивидуальных работ, использование краеведческого материала делают урок насыщенным, четким, создают в классе атмосферу

взаимопонимания. На уроках она воспитывает, прививая чувство патриотизма, интернационализма.

Много внимания уделяет учительница работе над ошибками. Она никогда не начинает урок, не сказав детям о результатах проверки тетрадей. Ошибки анализируются в классе и дома.

Ни одного ученика не оставит без внимания, подойдет к каждому: одного похвалит, другому тактично сделает замечание.

При подготовке к урокам она перебирает много методической литературы, пересматривает поурочные планы, наглядные пособия, вспоминает опыт прошлых лет.

Интересны ее уроки математики. Она развивает мышление у ребят, учит их практически рассуждать, самостоятельно работать.

Чеченина Валентина Максимовна пользуется заслуженным авторитетом среди учителей, родителей и учеников.

А. БЫЧКОВА,  
методист района.



НА СНИМКЕ: В. М. ЧЕЧЕНИНА.

## Поздравляем молодых учителей

Районная учительская комсомольская организация пополнилась отрядом молодых учителей. Вы стали учителями, вошли в коллектив учителей нашего района, прошедших славный трудовой путь, путь по воспитанию молодого поколения — поколения будущих строителей коммунизма.

Это Дудкина Галина Васильевна — учительница математики Новоивановской школы, Кацаке Галина Михайловна — учительница математики Чумайской школы, Доценко Людмила Федоровна — директор Усть-Чебулинской школы, Андроненкова Елена Владимировна — учительница математики Усть-Сергинской школы и другие.

Сегодня вы впервые встречаете День учителя, свой трудовой праздник. Многое предстоит сделать вам, будут у вас и трудности и огорчения, не бойтесь их. Педагогическая работа не терпит заслуг, поэтому всегда учитесь и учитеесь!

Помните слова великого русского педагога

Ушинского: «Учитель живет до тех пор, пока учится, как только он перестал учиться, в нем умирает учитель».

Бюро райкома комсомола, районный Совет молодых учителей поздравляют вас с праздником. Будьте честными и добросовестными, успехов вам на педагогическом поприще!

## С КОМСОМОЛЬСКИМ ЗАДОРОМ

«Гори сам — зажигай других. Каждое движение, слово воспитателя должно воспитывать».  
(А. С. Макаренко).

Профессия вожатого — трудная она или нет? Первая встреча с пионерами, первый сбор, первое заседание совета дружины — все это немного страшит, создается боязнь за себя. А смогу ли я успеть ли все сделать? С такими мыслями два года назад переступила порог школы Галина Мегис — выпускница Маринского педагогического училища. Она работает старшей пионерской вожатой в Чебулинской школе. Школа самая большая в районе. Не побоялась трудностей Галина Максимовна.

Каждую минуту на виду у всех, с десятками ребячих глаз, любопытных и пытливых, постоянно изучающих тебя: что ты за че-

ловек, какой у тебя характер, что знаешь и умеешь. Дружина, где работает Галина Максимовна — правофланговая.

Много интересных и полезных дел сделано пионерами под руководством вожатой. Ведь все зависит от вожатого, от его умения создать в коллективе атмосферу творчества. Любой работе, даже самой маленькой, придавать романтический характер. Поисковая работа к 30-летию Великой Победы, встречи с ветеранами войны, конференции, диспуты, открытые сборы — все волнует вожатую, везде нужно успеть, увлечь ребят по-настоящему, развить их инициативу.

Большую помощь оказывает Галина Максимовна районному Совету пионерской организации, Дому пионеров.

Большинство открытых мероприятий, сборов, учебы вожатых проходят на базе

Чебулинской школы. Выдумка, творчество, романтика присущи ей. Вот простой пример, сбор макултуры. На совете дружины перед отрядными вожатыми, председателями советов отрядов, на общешкольной линейке, она рассказала о значении бумаги в народном хозяйстве, о том, что операция будет проходить под девизом «Миллион — Родине». Она не просто пришла и позвала ребят, она придала важность этой операции, на-

строй, энтузиазм. За один день было собрано более 1,5 тонны ценного сырья, по 6 килограммов на пионера.

В День учителя, когда вся страна чествует людей, которые все свои силы и знания, всю теплоту своего сердца, энергию отдают детям, хочется поздравить Галину Максимовну. Пусть комсомольский огонек продолжает гореть в вашем беспокойном сердце, зажигайте им и ребячий сердца.

Р. ПАНИВРАТОВА,



НА СНИМКЕ: Г. М. Мегис среди пионеров.

# ФОТО-РЕПОРТАЖ

**НА ПОЛЯ** Кураковского отделения Чумайского совхоза я попал в разгар рабочего дня. С паромной пепроправы крутая тропинка вела далеко в гору, где раскинулись ячменные поля. Еще издали были видны идущие ровной цепочкой комбайны и снующие вокруг них автомобили.

Вот один из комбайнов застыл на месте, замигал фарами, засигналил, давая понять шоферам, что бункер полон. Через несколько минут к нему подошел огромный КРАЗ-256. Зерно плотным потоком полилось в кузов автомобиля. Освободив бункер, комбайн снова пополз по полю, как бы «слизыва» валок со стерни и оставляя за собою аккуратные копны золотистой соломы.

30 сентября здесь работало девять зерновых комбайнов. Первым ведет свою машину старейший комбайнер совхоза А. Н. Романов. Тридцатую жатву водит он на совхозных полях «степные корабли». В эту уборку А. Н. Романов комбайном СК-4 скосил 680 гектаров зерновых и только за последние три дня сентября намолотил 500 центнеров зерна.

В стороне возле леса одноко стоял комбайн. Возле машины, что-то «подлаживая», копошится Анатолий Иванович Шубин. Оказывается, вышла из строя муфта сцепления. Механизатор волнуется, да и как иначе: сегодня «добиваются» последние гектары, а тут поломка.

— Наверстаю, — уверенно заявляет он, — впереди еще большие массивы. Пусть не на наших полях, так на соседних молотить придется так или иначе. Через полчаса к неисправному комбайну подошла «летучка». На ней опытные мастера-наладчики Н. П. Абрамкин и А. Уркин. В отделении с самого начала ведут техническое обслуживание всего машинного парка — прямо на полосе. «Летучка» с 8 часов утра и до позднего вечера бывает там, где больше всего машин.



НА СНИМКЕ: механизатор И. РОМАНОВ.

остал от него А. И. Шубин. Подстать им трудится один из молодых комбайнеров И. С. Борковский — он тоже намолотил 3100 центнеров.

Есть в отряде и новички, которым постоянно помогают опытные комбайнеры. Но лидером соревнования остается все-таки Ю. Новоселов. Он уже «гонит» 5 тысяч. 4300 центнеров зерна — это пока наивысший результат у чумайских комбайнеров. Я попросил Юрия Алексеевича рассказать, как он сумел добиться наибольшей выработки. И вот что сказал опытный комбайнер.

— Никакого секрета в моей выработке нет. На мой взгляд, просто надо получше смотреть за машиной, ну и знать ее надо, чувствовать в работе. Это, на первый взгляд, машины одинаковые. А если привыкнуть к своей, будешь

знать, каждый болтик, каждое соединение. Любая машина имеет как бы свой собственный звук или, как говорят музыканты, чистую ноту. И если появилась фальшивая — остановись: значит есть неисправность.

Некоторые комбайнеры не обращают на это внимания, мол, «пронесет», а зря. Пожалел полчаса на осмотр, потеряешь два-три дня, а то и весь сезон.

Можно было бы больше намолотить, только поздно мы начинаем, в поле-то выезжаем в 7 утра, а начинаем работать чуть ли не в 9. Правда, машина немаленькая, пока осмотришь, пока проприцеешь... Я всегда стараюсь держать машину в чистоте. Проверяю все, тогда и работаю весь день.

Высокая производительность комбайнов во многом зависит от добросовестной работы шоферов, которые, к слову сказать, справляются в Куракове неплохо. Да и другие, от кого зависит четкий режим уборочных работ, стараются сделать все возможное, чтобы действовал своеобразный «конвейер». Комбайны с поля — зерно в склады, солому в скирды, плуг в борозду.

Солома здесь тоже не заляживается на полосе. Вслед за уборочными машинами идет звено стогометателей, возглавляемое Н. Ляховым. Два скирдоправа — В. Николаев и М. Матренин, трактористы, работающие с толкающими волокушами — Н. Тайченев и П. Абрамкин, заскирдовали 760 тонн соломы.

Не забывают в Куракове и о завтрашнем урожае. Вслед за очисткой полей организовано идет вспашка зяби, где трудятся опытные механизаторы А. Бредихин, В. Шубин, В. Рожков, ими уже подготовлено 950 гектаров зяби. 30 сентября в отделении завершили обмолот последних 24 гектаров ячменя из 1590 гектаров всей уборочной площади.

Новоселов поднялся к штурвалу, включил скорость, и комбайн медленно поплыл по полю. Последние гектары отдавали хлеборобам свой дар в уплату за их напряженный годовой труд.

Убран урожай в своем отделении, но неспокойно на сердце у комбайнеров. Их соседи, шестаковцы, что-то отстают, нужно им помочь. С этой мыслью выехали механизаторы в Шестаково. Не будут стоять их «степные корабли» без дела, когда уборка еще не окончена.

Фото и текст Ю. Аицеса.

# ВОТОНИ И ПОСЛЕДНИЕ ГЕКТАРЫ

НАВСТРЕЧУ ХХV СЪЕЗДУ КПСС



НА СНИМКЕ: комбайнер Ю. Новоселов. Бункер полон, зерно сыпется в кузов автомашины.



Вот досада, сломалась муфта сцепления.  
На снимке (слева направо): mechanizer V. Shubin и и. о. управляющего отделением А. Синкин устраняют неисправность.



Шофер «Томусинской» автобазы Н. Крутиков отвозит зерно от комбайнов.



НА СНИМКЕ: комбайнер И. Борковский за штурвалом «степного корабля».

**ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ**

**Д**ИКИЕ звери и птицы, обитающие, а также выпущенные в целях разведения в охотничьих угодьях РСФСР, независимо от того, в чьем ведении находится территория, на которой они обитают, составляют государственный охотничий фонд, использование которого допускается с соблюдением настоящих Правил охоты.

Охотой признается выслеживание с целью добычи, преследование и сама добыча диких зверей и птиц.

Нахождение в охотничьих угодьях с ружьями, собаками, капканами и другими орудиями охоты, с добывшей продукцией охоты, а с охотничим огнестрельным оружием в собранном виде и на дорогах общего пользования приравнивается к производству охоты.

Примечание: охране охотничьих хозяйств разрешается ношение охотничего оружия в угодьях соответствующих охотничьих хозяйств при исполнении служебных обязанностей.

**ПРАВО НА ОХОТУ**

**П**РАВОМ охоты с охотничим огнестрельным оружием на территории области пользуются все граждане СССР, достигшие 18-летнего возраста, состоящие членами обществ охотников, сдавшие испытания по охотничему минимуму и уплатившие государственную пошлину.

Примечание: добыча (без применения ружья) сурников, хомяков, крыс водяных и амбарных, а также кротов, разрешается всем гражданам, независимо от возраста, без выборки охотничего билета.

Удостоверением на право охоты служит:

для членов обществ охотников — охотничий членский билет с отметками о сдаче испытаний по охотничему минимуму и об уплате государственной пошлины и членских взносов. Срок действия охотничего членского билета устанавливается на календарный год.

Примечание: охота с просроченным билетом или билетом, выданным на другое лицо, считается охотой без билета.

Помимо охотничего членского или охотничего билета при производстве охоты требуется:

при охоте на лицензионные виды пушных зверей — договор с пушно-заготовительной организацией или (для штатных охотников) наряд-задание.

Охотник обязан иметь при себе охотничий билет и предъявлять его по требованию уполномоченных на проверку лиц при транспортировке продукции охоты, продаже или сдаче ее заготовительным организациям, а во время охоты — также по требованию членов охотничьих обществ.

На охотника возлагается обязанность — бороться с браконьерством, а также способ-

ствовать воспроизведению полезных диких зверей и птиц.

**ЗАПРЕЩЕННЫЕ ОРУДИЯ И СПОСОБЫ ОХОТЫ**

К ОРУДИЯМ охоты относятся ружья, капканы и другие предметы, которые непосредственно используются для выслеживания с целью добычи, преследования и самой добычи диких зверей и птиц.

Запрещаются следующие оружия и способы охоты:

применение малокалиберных винтовок, за исключением использования их для промысловой охоты;

пользование нарезным ору-

жествомательных знаков, со-  
лонцов, выложенной подкормкой, кормушек, защитных для диких животных сооружений, искусственных гнезд, охотничьих вышек и других сооружений;

применение охотничьих собак для пастьбы скота и нахождение собак этих пород при стадах.

**СРОКИ И ПОРЯДОК ОХОТЫ**

**П**ОЛНОСТЬЮ запрещается охота на территории области на журавлей, лебедей, краснозобую казарку, беркута, могильника, бородача, змеяяды, сапсана и балобана.

вающую дичь до 10 ноября, на боровую дичь — 31 декабря, а на территории промхозов — на боровую дичь для срачии государства — до 1 марта.

Предельные нормы отстрела дичи за день на одного охотника при производстве спортивной охоты в угодьях, не закрепленных за организациями: зайцев — 1 штука; тетеревов — 1 штука; рябчиков — 3 штуки; уток — 2 штуки; гусей — 1 штука; болотная дичь — 3 штуки.

С 1 октября на пролетную водоплавающую дичь дневная норма — 5 штук.

нием нарушителей к установленной законом ответственности.

**ОХОТНИЧИЙ НАДЗОР И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ НАСТОЯЩИХ ПРАВИЛ**

К лицам, виновным в нарушении Правил охоты применяется одна из следующих мер:

направление материалов в тюремный суд;  
предупреждение;  
 лишение права охоты на срок до трех лет, если производство охоты не является основным источником существования;

штраф до 50 рублей с конфискацией ружей и других орудий охоты, или без таковой;

привлечение к уголовной ответственности с наказанием в виде:

лишения свободы на срок до одного года, или исправительных работ на тот же срок, или штраф до 200 рублей с конфискацией добытого, ружей и других орудий охоты, или без таковой за охоту без надлежащего на то разрешения, или в запрещенных местах, либо в запрещенные сроки, запрещенными орудиями и способами, если эти действия совершены после применения мер административного воздействия за такое же нарушение;

лишения свободы на срок до трех лет с конфискацией добытого, ружей и других орудий охоты или без таковой, за охоту на зверей и птиц, охотиться на которых полностью запрещено или охоту незаконную, причинившую крупный ущерб, или охоту на территории государственного заповедника, либо с применением автомототранспортных средств.

За уклонение от обязательной сдачи государству добытых охотой шкурок ценных видов пушных зверей, а также за совершенные впервые незаконную продажу, скопку, обмен и переработку указанных шкурок, невыделанных или выделанных, но не имеющих государственного клейма (штампа), виновные лица подвергаются в административном порядке штрафу до 50 рублей с конфискацией шкурок. При повторном нарушении виновные наказываются лишением свободы на срок до одного года, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом до двухсот рублей с конфискацией шкурок.

При задержании лиц, производящих незаконную охоту, ружья или другие орудия охоты могут быть в предусмотренных законом случаях временно отобраны органами или лицами государственной охоты, на которых возложен надзор за соблюдением Правил охоты.

Лицам, вскрывшим нарушения Правил охоты, выплачиваются премии и вознаграждения в порядке, предусмотренном специальной инструкцией Главохоты РСФСР.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

# ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗ „ПРАВИЛ ОХОТЫ НА ТЕРРИТОРИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ“

жием допускается при наличии разрешения органов милиции на право его хранения и ношения;

применение пневматического оружия;

применение ядохимикатов для добычи диких животных за исключением истребления волков, сусликов, хомяков, мышевидных грызунов;

добычание диких животных, находящихся в бедственном и беспомощном состоянии;

ношение во время охоты патронов, заряженных пулями, за исключением мест, где водятся медведи, и случаев, когда проводятся охоты на крупных копытных зверей;

собирание яиц, разорение гнезд, бобровых и ондатровых хаток, раскопывание нор.

Запрещается на всей территории области:

хождение с заряженным оружием и стрельба в населенных пунктах, стрельба на охоте по невидимой или неясно видимой цели, на шум и шорох, стрельба ниже роста человека в зарослях, стрельба по дичи из гладкоствольных ружей далее 35 м, пользование ружьем в нетрезвом состоянии.

Примечание: пристрелка охотничьих ружей производится на специально оборудованных стрельбищах. Там, где нет таких стрельбищ, пристрелка ружей может производиться в местах с естественным ограждением, исключающим несчастные случаи, (огорги, рвы и т. д.);

отлов молодняка диких копытных и других охотничьих животных для содержания их в неволе;

применение пыжей из легковоспламеняющихся материалов (бумаги, пакли, ваты и др., оставление непотушенных костров, повреждение вывесок,

Добыча соболя, бобра, выдры и лося производится по особым разрешениям в порядке, установленном специальными инструкциями.

Охота на лося производится по разрешениям (лицензиям) с 1 октября по 15 января.

При охоте на диких копытных животных, если животное заранено, оно подлежит обязательному отстрелу (доброму). Если раненое животное не добыто в течение трех дней, о его ранении составляется акт, а разрешение (лицензия) на отстрел погашается и считается использованным.

При ранении животного в последний день сезона охоты на данный вид добор подразненного животного в последующие дни может производиться только с непосредственным участием представителя госохотнадзора или по его разрешению.

Добыча пушных зверей разрешается в следующие сроки:

соболя — с 1 ноября до 15 февраля;

бобра, выдры — с 1 ноября до 1 марта;

ондатры — с 15 октября до 1 марта;

медведя бурого — с 1 сентября до 1 декабря.

Запрещается отстрел медведиц, имеющих медвежат-сеголеток (до залегания в берлоги).

Кротов — с 20 июня до 1 ноября;

бурундуков — с 20 марта до 1 октября;

зайца-беляка — с 1 ноября до 15 февраля;

норки, хоря, колонка, горностая, лисицы, белки, рыси, рассомахи — с 1 ноября до 1 марта.

Летне-осенняя охота на пернатую дичь разрешается с утренней зари четвертой субботы августа. Срок окончания охоты устанавливается на водопла-

вавшую дичь до 10 ноября, на боровую дичь — 31 декабря, а на территории промхозов — на боровую дичь для срачии государства — до 1 марта.

Нормы отстрела пернатой дичи, а также зайцев в охотничьих хозяйствах устанавливаются их администрацией.

**ВТОРНИК И СРЕДА КАЖДОЙ НЕДЕЛИ ЯВЛЯЮТСЯ ЗАПРЕТНЫМИ ДЛЯ СПОРТИВНОЙ ОХОТЫ НА ВСЕ ВИДЫ ДИКИХ ЖИВОТНЫХ.**

Об установленных сроках охоты органы управления охотничьим хозяйством публикуют сообщения в областных и районных газетах, а также объявляют по радио не позднее, чем за 15 дней до начала охоты.

Разрешается истребление самих животных и разорение их нор, гнезд в течение круглого года:

волка обыкновенного, сусликов, хомяков, крыс водяных и амбарных, ворон.

**ОХОТНИЧЬЯ ПРОДУКЦИЯ**

**Д**ОБЫТИЕ охотой шкурки ценных видов пушных зверей: соболя, выдры, норки, колонка, горностая, бобра, ондатры, белки подлежат обязательной сдаче заготовительным организациям не позднее 30 дней после окончания сезона охоты, а пушных зверей — не позднее 1 апреля.

Запрещается частным лицам обработка в виде промысла и скопку всякого рода пушнины и мехового сырья диких зверей, а также продажа, скопку, обмен и переработка невыделанных или выделанных, но не имеющих государственного клейма (штампа), виновные лица подвергаются в административном порядке штрафу до 50 рублей с конфискацией шкурок. При повторном нарушении виновные наказываются лишением свободы на срок до одного года, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом до двухсот рублей с конфискацией шкурок.

Продукцией незаконной охоты признается;

пушное сырье, шкуры, мясо и другая продукция охотничьего промысла, добывшие недозволенными способами в запрещенные для охоты сроки, или в запрещенных местах.

Обнаруженная продукция незаконной охоты подлежит конфискации с передачей ее заготовительным организациям по особым актам с привлече-